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B. Manacsin
HecranaapTHblii MeTO/1 pelieHUsI HECKOJIBKHUX 33124 ¢ MIPUMeHeHneM 00paTHoi TeopeMbl Buera

B cTaTbe ¢ MOMOIIBIO HECTAaHAAPTHOTO METOJIA PEIIAIOTCS HECKOIBKO 3a4ad ¢ MPUMEHEHHEM OOpaTHOH TeopeMbl
Bueta. OTo 06ycoBIeHO TeM, YTO HECMOTPS Ha TO, UTO oOpaTHas TeopeMa Buera mMeer Gosbplloe IpuMeHeHUE B
IIKOJIBHOM KypCce MAaTeMaTHKH, OCOOeHHO IIpHM pelIeHWH CTaHJApTHBIX 3ajad, MHOIZA HA Ppa3IUYHBIX
MaTeMaTHYeCKUX OJMMIIMAZaX BCTPEYaIOTCA HEeCTAHZAPTHBIe 3aJaduM, KOTOpble IpeIjarajldi U IIpeJjaraioT B
OCHOBHOM Ha Pa3JIMYHBIX MATeMaTUYECKHX OJMMIIMAZAX, TpeOyIoliye HOBble IIOAXOMBI AJI1 UX PelleHHU .

V. Manasyan
Non-standard Method for Solving Some Problems Adopting Viet's Inverse Theorem.

The article comprises non-standard method that helps to solve some problems adopting Viet's inverse theorem.This is
conditioned by the fact that though the Viet's inverse theorem is of great use in the school course of mathematics, especially in
solving standard tasks, sometimes there are non-standard tasks that were and are given mainly at various mathematical
competitions, requiring new approaches to their solution.

dhtnp hwjunupd ptnpbdh jhpwndwdp jnsynud £ dh puth juighpbp ny uvnwunupun dbpnngny:
Uju wuydwtwynpdws k upwing, np stuyws, np Yhinh hwljunwpd pinpidwi ntuh dbs hpunnipmiuibkp
dwpbdunhiuh npuypnguljut nuupbpwugnid, hwnjuybu vnwinuwpn pughpubph NSdwt dudwiwl,
wjunthwinbpd hwinhynid G ny wvnwunupn pughputp, npnup wnwewplyt; i b wnwewplynd tu
hhdtwjwiunid mupplp dwupbdwnhlujut ojhdyhwnwitph dudwbwl, npntg nsdwt hwdwp ww-
hwtigynid kt tinp Uninbkgnidubn:

Cwwn puunhpubph musdw dudwiuwly hwdwh wuhpwdtown k {hunid oqunnybk] Yhknh hwljw-
nupd phnptdhg: thp nupnguljub nwuptipwughg hwynuh £ hknbywp [1]:

Bptul vpyYtipp juydws

u+v= -p, uv=q (1)

wnbsnmipniuiubpny, wyw u b v pdbkpp hwinhuwinmd &b € +pt+q=0  pwnwlniuh
hwjuwuwpdwb wpdwwnubp:

Ujuhwyn E, npu bt v pytipp hwtinhuwinid Bu twb P(t)= 2 +pt+q puquuinuuh wpdwwnubp:

Utp hnpJwsh tyuwnwlt E junnigh] hwmdwyuwunwupwt puqdubnud,nph wpduwnttpp
hwinhuwbwt njws hwjnuh pyYtpp b npp pnyp juuu htpnnipjudp tnwppbip mhwyh ughputp
sty

Ivigpp 1. Ywuqul] punwlniuh hwjwuwpnid wdpnne gnpéwljhgubpny ,nph wpdwwnubphg
Uklp 3-V5 phyt k: Munph nusnidp htdws E ugl thwuwnh Jpu ,npp punwlyniuh hwjwuwpnidp
a+bVd 1 a-bVd (npunkn a,b i d pybpl wdpnne ki, d>0 ) <<hwdwnis>> wpdwnttkpny nith wdpnne
gnpdwljhgutp: Ujn thwuwnp hulnyt htnbnud £ (1)-hg: Ujuyhuny, npnttjh hwjuwuwpnidi nith ¢
=3-/5 1 t2 =3+ V5 wpduntibpp, wyn wuwingwnny]
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P=-(ti1+ 2)=-6, q=t1t2=4

NMuwn.' t2-6t+4=0

Wippp 2. Zwodky u*-2u® + 7u? — 146u wpnwhwjnnipjub wpdtpp kpku = 3 — /5

Lniénuf: Cun fatinhp 1-h, u =3 —+v5 phyp u?-6u+4=0 hwjuwuwplwi wpdwwni b Uju-
wntnhg' u? = 6u—4:

Oqutiny wyn wnbsnipinithg, wpinwhwynkip ¥ U u* —p qduylinpkt u -h dhongny'
w=u?-u=(6u—4)u==6u’—4u=6(6u—4)—4u=36u—24—4u=32u—24:

u* =u’-u=(32u-24)u=32u? - 24u = 32(6u — 4) — 24u = 192u — 128 — 24u = 168u —
128:

Ujuyhuny, u*-2u3 + 7u? — 146u = 168u — 128 — 2(32u — 24) + 7(6u — 4) — 146u = 168u —
128 — 64u + 48 + 42u — 28 — 146u = —108

Muwn " —108:

‘Uniju diiny °
5 4204

tnggt [ wudpnng phy k:

Lniénid: Uluhwyn E, np t=3+2v2 phyp wdpnne gnpdwlhgubpny t? -6t+1=0 pwnwlniup
hwjwuwpuwi wpdunt b Ujunbnhg ©2=6t-1,

t3 =t2-t=(6t-1)t=6t2 —t=6(6t-1)-t=36t-6-t=35t-6,

t* =t-t3 =t +(35t-6)=35t2 -6t=35(6t-1)-6t=210t-35-6t=204t-35,

t5 =t- t*= t(204t-35) =204 t2 -35t=204(6t-1)-35t=1224t-204-35t=1189t-204:

v t54204  1189t—204+204
Mpbkdu = =1:
1189t 1189t

£hy nuppkpnn dbwhnfunipyudp Yjméyh hwenpn juunhpp:
Tviphp 4. Zwpgty u® +ul—8—]} Gphu=v2 +1:
Lniénid: Oqunugnpdtny wyti thwuwnp, np u=v2 + 1 phyp 2 -2t — 1 pupwlniuh kpwinuih

Winhp 3. Unpugnigh], np t=3+2v2 nhupnid

wpuwn k, niuktwbp “u - %=2, npuntinhg hwenppupwp unnwunid Eup

u+ —=6, ut + — = 34,u%— = 1154

M *1154:

dhtwnh pwtwdlip x,y,z wpdwnubpny tppnpny wunhdwth P(t)=t® +pt? +qt+r puquubnudh
hwdwp Jupdth ([2])

P=—x—-y—-z
q=xy+yz+zx (2)
r=—xyz

wnusnipniiubpny:

Ukppnptpju) htnnwpnpphp jpunhptpp nusynud G wyn puttwdbbiph oqgunugnpddwdp:

Tviimpp 5. x,y,z pybpp ppmjupupnid Bu x+y+z=a, §+§+§=i

wnusnipniuubpht :Uwwgnigh) np wyn pytphg qnut dkp hwjwuwnp £ a-h:

Lniénid : Yhpwntup (2) pmtwdltpp :Ukp nliwypnid P=—a,q:x%z =- La: U quwndwnny P(t)=t3 —
at? - £t+r=(t—a)(t2 - E):

Zbnbwpwip, a phyp hwighuwind k P(t) puquutnudh wpdwwn, hull nuw tywbwynud t, np
wytt hwdpuyunmd t x, y, z pytiphg Ukjh htwn:

Tviighp 6. Gpkp u, v b w wdpnne pytph gnidwpp hwjwuwnp £ qpojh: Ugugnigly, np 2u* +2v*
+2w* phyp wdpnng pyh pwnwlniup k:

~17 ~



Qhunnwlwl mknkhughp Vyénwie sanucxu Proceedings

Lniénid: Bnn P(t)= €3 +pt2 +qt+r puquUuunup 1huh u,v,w wpdwnibpny puquuinud: Cuwn
9htwnh phoptdh,

P=-(u+v+w)=0

Miukup vl +qu+r =0, v +qv+r =0, w3 +qw+r =0

Puquuyunlbing wyy hwjuuwpnidubpp hwdwywnwupwbiwpwp 2u,2v b 2w pdkpnyg b
gnudupbiny uwnwgquwsd hwjwuwpnudubpp, Yniubbwbtp 2u* +2v* 42wt +2q(? + v + w?)
+2r(u+v+w)=0: Zwoyh wnubkny,np u+v+w =0, Yniuktwbp, np v? + v + w? =(u+v+w)? -2q= -2q:
ZEnbwpwp 2u* +2v* +2w* =(2q)%

Ujdd whkubkbp, huswywbu Yuwpbh E oguuwugnpst;  puquuinudp hwjwuwpniudubph

hwdwlwupgp 1nidkjhu:
fvaghp 7. Lnwst)] hmdwljupgp
xyz=1
x+y+z=xy+yz+zx
73
x3+y3+23= 5

Lnisnud: Sknunpblp x + y + z = a Uy nhypnd P()=(t-x)(t-y)(t-z)= t3-at?+at-1=(t-1)(t? + t +
1 — at), wyn yuwndwnny wpdwnubphg Ukhp hwjwuwnp k 1-h: Fpwithg hbnn hton Eu uvnwugynud
|nudnidubkpp:

T’ (1,2,5),(1, 52,21, 2,2, 5 1,(51.2),(5.2,1):

2772 270272 2

Npnp huynth wthwjwuwpnipiniuttp hiynnipjudp i wywugnigynid, oqunugnpstiny 9hk-
wnh putwdbpp

Iviimpp 8. Uwqugnighy, np

axb*e > Yabe

npunkn a, b, ¢ pytpp ny pmuguuwljut pybp Lu:

Lnidnud: Ulqphg wmwwgnigkup, np tpkp ny puguwuwljui x,y,z pytph hwdwp wnbknh nith
x3+y3+23-3xyz>0:

Yhunwpykip P(t)=t3 + pt? + gt + r puquuinudp, nph wpdwnbbkpt ki x,y,z pykpp: Ugn nhy-
pnid P(x)=0,P(y)=0,P(z)=0: Nl1ukup, np

x3 +px? + qx + =0

y:+py*+qy+r=0

z3 +pz? +qz+7r=0

Gnudwpbiny Epkp hwjwuwpnidibpp, oguugnpsdtiny (2) wobsmpynibbpp b x? + y? +
7% =(x+y+2)? -2(xy+yz+xz)= p%-2q

unyunipniup, junnuwbwp

x3+y3+23 +p(*—-2q)-qp +3r =0,

npunknhg

x3 + y3 + 23-3xyz=-p(p? — 3q)=(x+y+2z)( x? + y? + z%-xy-yz-2X)

Pwthnp x2 +y2 + zz—xy—yz—zx% [(x =)+ —2)? — (x —2)*] = 0, uyu

x3+y3 + 23 —3xyz > 0, wyly, hs np Wwhwhgymu kp wyugnigh: Unwugduws withwjwuw-
pnipjub Uke mknunpbng x=¥a,y = ¥b, z = ¥/c, junwwip yuwhwbeynn wihw]wuwpn pjniip:
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Nupqynud k, np Epjpuswihwlut npny juughpubph nusdwt dudwbwly b Yupkh k oguw-
gnpsty dkp dbpnnp:

Tvigpp 9. Minnuulnit qniquhbtpwthunh Ynntph Epjupnipmnitubph gnidupp hwdwuwnp £
96ul, \nhy dwykplnypp® 286 u/?, sujup * 120 u/3:Qnuk) Ynnbph kpupnipnibbkpn:

Lniénid: Minnuulnit gqniquhbtnwthunh tpbp x,y,z suhnidubpp pdupupnid B

4(x+y+2z)=96
2(xy +yz + zx) = 286
xyz =120

hwdwlupght:  Zknbwpwp, bpwbip hwinhuwbnud b P(t)=¢3 + 24t% + 143t +120=0
hwjuwuwpdwt wpdwntbp: Lwith np  P(t)=(t-1)(t-8)(t-15), wwyw uwnwbnwd btup Ynnkph
Epupnipnitubpp’ 1ud, 8ud, 15ud:

MNMuun." 1ud, 8ud, 15ud:

Ujdd nhunwnplkup dh fuinhp, nph dke ogunuugnpéynid £ wbh pupdp upgh pauquubnud:

Waghp 10. ab,cde hhug wdpnne pykph wytyhuhtt kb, np  atb+ctdre b a?+b%+c?+d?+e ?
pYERR pwdwiiynmid ki n Yhuwn pyh ypu: Uyugnigh], np

a’+b>+c5+d%+e ® — 5abcde phyp tinyuybku pudwiymy £ n—h Jpu:

Lniénul: @nn P(t)=t> + pt* + qt3 + rt? + kt + | puquubnudh wpdwnbbpp (htkha, b, c,d b
e pytpp: 9htwnh ptnpbdh hwdwdw)t wyy puquunudh pninp gnpéwjhgubpp wdpnne pytp b,
npun npnud p b q pYtpp pudwtynid Eu n-h Jpu: Inwdwpkiny P(a)=0,P(b)=0, P(c)=0,P(d)=0, P(e)=0
hwjwuwpnipnibuubpp, junwbwbp, np

a’+b°+c>+d%+e ® + 51 + r(a?+b*+c?+d*+e?) + k(a+b+c+d +e) = —p(a*+b*+ct+d*+e *) —
q(a3+b3+c3+d3+e 3) hwjuuwupnipjut we dwup pudwiymd k n —h Jpu: Zwpyh wnbikiny jbgph
wuydwbp, vnwbnud Bup, np a®+b5+c3+d?+e 3 + 50 phyp tnytyhu pudwiynid £ n-h Jpu: Lwbh
np | = —abcde, muyw unwinid kup juunph wandwt wywgnygn:

Unwtg puquutqudp junnignt Jupbjh £ Jupydb] wy YEpy nwwpptp jpughptbp jnuskihu:
Thunwpltup hwjwuwpnidubph hwdwlupg ,npntg Uky hwjwuwpnidubph dwpo dwubkpp tbplw-
jugynid ki 2 hnthnjuwuth hwdwp x* + y*(k = 2, keN) wnkuph wptnwhwjnnipiniikp, huly we
dwubpp hwunwinnt pytp ku [2], [B]:Lowbwlkup o, = x + ¥, 0, = xy, Sk=x* + y*(k = 2, keN):
Uluhwyn k, np gy — 2 b 0p-h wpnnwhwjnnipmnibubpp tywh onnipjudp Yhknh putwdbbtpt
tu x b y wpdwwnbbph nphwypnid: o1 — 2 b 03-h oqunipjudp Juphkjh b stk hwjwuwpnidubph
huwdwlupgtp. twpiopnp oquuwugnpstinyg S, —h (k = 1,2,3,4,5) wpnnwhwyunmpnitubpp oy — 4 b
a2-h uhgngny:

Si=x+y=0;
S, =x%+y?=0,% - 20,
Niukup S; =x3+y3 =0, - 30,0, 3)
Sy =x*+y*=0,* - 40,20, + 20,2
Ss =x°+y® =0,° — 50,30, + 50,0,
QAnmipjniu nih S = 01Sk_1 — 025k—» (k >2) wunpunupd wntsnipniup:
Tviigpp 11. Stk hwdwlwupgh hpujub nusndubpp
x3+y3=8
{xz +y2=4
Lniénid: Zudwdwy (3) wnusnipniuttph Yniubkiwp
0,3 — 30,0, =8
{ 01% — 20, =4
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Upnwhwyntinyg o,-p 0;-nJ hwdwljupgh tpypnpy hwjwuwpnidhg b mknunpbng woweht
huwjuwuwpdwb vk junwuwip

0,2 —120,+16 =0
uad
(0 =2)*(0; +4) =0
I niwp’ 07 = 2 hknnbwpwp o, = 0 jud wmbgubiny x b y wuhwynubphb, niubEuwup

{x +y=2
xy =0
npunknhg junwbwip 2 jnidnud " (2,0),(0,2):
2-pn nhwp’
o1 +4 = 0,0, = —4, htmlwpwp o, = 6; jud
{ Xx+y=-4
Xy = 6 ,
nnp sniuh hpwlwt wpdwnubp:
Tviphp 12, Tnsk] hwdwlwupgp®
(x+y)*=5
{XS +y°>=33 ,

tpk hujnth E np x+y-p phwut phy k:

Lniénid: Upmmljkp 07 = x + y,0, = xy b oqunyliny S,-h b S5 -h wpnwhwjinmpniiukphg,
Yniukuwp

0,2 —20,=5
{015 — 50,30, + 50,0,% = 33
‘Unphg 0,-p wpnnwhwjnkiup g;-nyd b hwdwlwupgp Yptpygh
0,°> — 1250, + 132 =0 Yw 0, (0y* — 125) = —132:

Ujthuwyun k, np 0; = 4 nhypnid hwjwuwpnidp nusnud snith: Zknbwpwp oy-p Yupnn k

punniuby 1,2,3 wpdbpubpp: Ujuyhuny niukp 3 hmdwljwpg:
) o, =1 ) 0, =2 ) 0, =3

1-=hu {014 - 1%5 —_132, 27D {014 - 1125 — 66 ST DN {014 - 1125 = —44.:

NMwupq k np 1-ht b 2-pnp hwdwlwupgbpp nwsnud sniukl, hul 3-pnp hwdwlwpgp nusnud
niuh'o; = 3:
0,1 wyn nhwpnid Yplnnith 2 wpdbpp 0, = 2:Ubgubiny x,y thnthnjuwlubbkphi,junwbubp
{x +y=3
Xy =2,
nph nusnudubpt Bu' (2,1)-p b (1,2)n:
bus Jhpwpkpnud £ 3 wuhwynny 3 hwjwuwpnidutph hwdwljupgbph pnusdwp, www npny
ntyptpnid htwpwynp £ wjt phpk) 2 wthwjnny hwjuuwpnidubph hwdwlwpgh nusdwiin:
fviigpp 13 Tnsk)] hwjuwuwpnidubph hwdwlwupgp
x+y+z=1
x2+y?+22=3
xXS+yS+z°=1
Lniénid - Lowbmjkup x +y = 0y,xy = 0, b dhmhnjukp hwdwlwupgp
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z=1-(x+Yy)

x2+y?2=3-[1-(x+y)]*=3-(1-0y)>

X+y?=1-[1-x+yPP=1-1-0)°
Pwilhnp S, = 0,2 — 20, , S5 = 0,° — 50,°0, + 50,0,°, wyw ntuklwbp

0,2 —20,=3—-(1-0y)?
{015 — 50,0, + 50,0, =1— (1 —0y)°
Oquugnpskny (1 — 0;)° =1 — 507 + 100,2 — 1003 + 50,* — 01 *pwtiwdlip b 0-h wpnwhwy-
wnnipjnilp 0;-h dhengny * o, = 0,? — g; — 1, npnpwljh pwy kphg htwinn junwbwbp
10 0,3 — 200,2%=0

Jud
0,2(6;—2)=0
1-h nkyp oy = 0, npintinhg x=-y U z=1 tpultwnwht hwdwpdtp hwdwljwpgp Yihuh
x+y=0
x2+y?2=2
x>+y>=0,

npuntinhg unwind Gup x=+1, y=+1:
unph nudnudubpp Yihukt (-1,1,1), (1,-1,1)
2-pn nhwyp 0y = 2, npukinhg x+y=2, z=-1: Uy nugpnid

x+y=2
x2+y?=2
x5 +y5=2

nph nudnudt £ x=y=1: Munph nuénudu | (1,1,-1):
znnudnid ppdws juinhpubpp, wipnown Ypiinupdwltt b flunpugub dhtnh putwdltph
Yhpundwt spowtiwljubpp:
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